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Cuvânt-înainte 

 
 
 

Lucrarea realizată de domnul RUIU MARIN abordează un 
domeniu de actualitate şi utilitate practică în contextul creşterii 
fenomenului infracţional din ultimii ani, respectiv cea a investigării 
omorului săvârşit cu armele de foc. 

Abordarea acestei problematici se datorează, în primul rând 
creşterii fenomenului folosirii armelor letale, dar şi neletale, atât pe 
plan naţional, fapt care a determinat apariţia şi în România a unor 
reglementări legale (Legea nr. 117 din 15 iunie 2011) referitoare la 
domeniul armelor şi muniţiilor, iar în al doilea rând ea decurge din 
necesitatea abordării problematicii prin elaborarea unor metodologii 
de investigare eficiente. 

În acelaşi timp, alegerea temei lucrării a fost condiţionată şi de 
necesitatea stabilirii unor moduri eficiente de cooperare la nivel 
naţional şi european în domeniul prevenirii şi combaterii 
infracţiunilor de omor săvârşit cu arme de foc. 

Este de remarcat şi originalitatea demersului întreprins, dat fiind 
faptul că literatura de specialitate din România este destul de săracă 
în domeniu. 

Lucrarea este structurată într-o succesiune logică, în opt capitole 
cu mai multe secţiuni, reuşind să surprindă segmentele problematicii 
pe care o ridică fenomenul infracţiunilor de omor cu ajutorul armelor 
de foc. 

Capitolul I, intitulat „Aspecte generale privind infracţiunile 
contra vieţii” este împărţit în cinci secţiuni şi este axat pe o analiză 
penală, dar şi de practică judiciară a infracţiunilor ce vizează viaţa, 
arătând că poliţiei îi revin o serie de sarcini pe linia cercetării, 
administrării probatoriului, precum şi a identificării autorului, 
conlucrând permanent cu parchetul şi celelalte instituţii abilitate în 
cercetarea şi documentarea unor astfel de fapte grave. Sunt de 
asemenea prezentate în cadrul acestui capitol aspecte ce vizează 
încadrarea juridică din actualul Cod penal şi prevederile noului Cod 
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penal, precum şi o prezentare a acestui tip de fapte penale, aşa cum 
sunt încriminate în principalele ţări membre ale Uniunii Europene. 

Următorul capitol, intitulat „Infracţiunea de omor şi unele cauze 
care înlătură caracterul penal al faptei”, cuprinde un comentariu 
pertinent al acestor cauze cum sunt: omorul şi legitima apărare unde 
sunt explicate şi comentate aspecte din practice judiciară, omorul şi 
starea de necesitate, precum şi aspecte ce vizează uzul legal de armă 
efectuat în exerciţiul funcţiunii. 

Către finalul capitolului autorul prezintă eroarea şi influenţa ei în 
cazul infracţiunii de omor unde sunt prezentate şi aspecte de 
psihologie judiciară. 

În capitolul III, intitulat „Principalele probleme pe care trebuie 
să le lămurească ancheta în cazul omorului săvârşit cu premeditare”, 
autorul lucrării analizează problemele generale pe care trebuie să le 
lămurească ancheta, cum sunt: stabilirea naturii şi cauzei morţii; 
circumstanţele de loc şi timp în care a fost săvârşită fapta, desco-
perirea mijloacelor sau a armelor folosite la suprimarea vieţii 
victimei; identitatea şi calitatea acesteia; identificarea autorului, 
precum şi a eventualilor participanţi la comiterea omorului; scopul 
pentru care a fost săvârşită fapta de omor fiind totodată prezentate şi 
aspectele ce ţin de condiţiile şi împrejurările care au generat, înlesnit 
ori favorizat săvârşirea faptei de omor cu arme de foc. 

Următorul capitol, intitulat „Particularităţile cercetării la faţa 
locului în cazul infracţiunilor săvârşite cu arme de foc”, analizează 
importanţa cercetării la faţa locului, arătând că această activitate se 
constituie într-un procedeu probatoriu care serveşte la administrarea 
sau la aflarea unor mijloace de probă. 

Sunt prezentate aspecte de practică judiciară în domeniu, odată 
cu soluţionarea anumitor „împrejurări controversate” ce pot fi 
întâlnite la faţa locului, iar către sfârşitul capitolului este descrisă 
problematica actuală impusă de infracţiunile de omor cu arme de foc 
confecţionate artizanal ori modificate de persoane necunoscute. 

Un aspect interesant al capitolului V îl reprezintă evidenţierea 
aspectelor de natură psihologică ce vizează procesul formării 
declaraţiilor persoanelor ce pot fi audiate în cazul unor omucideri cu 
folosirea armelor de foc. Sunt prezentate şi analizate momentele 
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principale ale formării unor declaraţii şi anume percepţia, memorarea 
şi redarea momente din cadrul producerii infracţiunilor de omor 
săvârşit cu arme de foc. 

Autorul prezintă aspecte din practica judiciară ce vizează 
procesul memorării analizei şi redării anumitor evenimente săvârşite 
cu arme de foc, precum şi interpretarea anumitor situaţii ce pot 
impieta asupra anchetei judiciare. 

În capitolul VI sunt prezentate şi analizate urmele principale şi 
secundare ale armelor de foc, interesantă fiind prezentarea unor piese 
şi dispozitive care pot influenţa acţiunea factorilor suplimentari ai 
împuşcăturii şi implicit urmele secundare ale tragerii, cum sunt: 
ascunzătorul de flacără, recuperatorul de recul, amortizorul de sunet, 
precum şi influenţa regimului în care se execută focul, fiind 
prezentată de către autor cazuistică judiciară. 

În capitolul VII se prezintă şi analizează problematica 
medico-legală a leziunilor produse prin acţiunea armelor de foc. 

Autorul precizează că aceste leziuni necesită o investigare 
criminalistică atentă şi un studiu multidisciplinar al corpurilor 
delicte, precum şi punerea concluziilor comune criminalistice şi 
medico-legale, după acumularea unei cantităţi de informaţii 
concludente, argumentând cele spuse cu mai multe exemple din 
practica judiciară şi medico-legală. 

În cadrul celui de-al VIII-lea capitol sunt prezentate principalele 
aspecte din cadrul evoluţiei criminalităţii în domeniul armelor şi 
muniţiilor la nivel naţional şi elemente specifice ce vizează 
cooperarea judiciară între state pe acest segment. 

Cu această ocazie este prezentată necesitatea dezvoltării în viitor 
a cooperării europene şi internaţionale în lupta împotriva crimi-
nalităţii organizate, prin intermediul instituţiilor abilitate, perspec-
tivele cooperării cu Uniunea Europeană, obiectivele viitoare ale 
Biroului Naţional Interpol, autorul propunând în finalul capitolului 
înfiinţarea unei baze naţionale de date genetice şi uniformizarea 
legislaţiilor naţionale privind folosirea profilului ADN în identi-
ficarea persoanelor. Existenţa unei astfel de legislaţii ar permite 
efectuarea de prelevări de natură biologică de la persoanele inculpate 
pentru o anumită infracţiune şi totodată ar da posibilitatea înscrierii 
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în cazierul judiciar a codului de bare (amprenta genetică) a persoanei 
respective. 

Lucrarea este bine documentată, încearcă să clarifice un 
fenomen infracţional aflat într-o uşoară creştere atât pe plan naţional, 
cât şi extern şi aduce o contribuţie remarcabilă în domeniul 
investigării criminalistice a infracţiunilor săvârşite cu violenţă şi se 
constituie într-o pledoarie pentru pregătirea pluridisciplinară a celor 
implicaţi în prevenirea şi lupta împotriva acestui gen de fapte. 

Numărul de surse bibliografice i-a permis autorului să realizeze 
o lucrare valoroasă din punct de vedere ştiinţific. 

Prof. univ.dr. 
EMILIAN STANCU 


